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ΟΜΟΦΩΝΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΣ ΣΑΔΑΣ ΤΜ. ΑΤΤΙΚΗΣ 
Αντίο στη Ράνια Κλουτσινιώτη 

 
Η αρχιτεκτονική κοινότητα αποχαιρετά με ιδιαίτερη συγκίνηση και σεβασμό τη συνάδελφο Ράνια 
Κλουτσινιώτη, εμβληματική Πρόεδρο του ιστορικού Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων 
Ανωτάτων Σχολών (ΣΑΔΑΣ) και πρώτη Αντιπρόεδρο του Τμήματος Αττικής του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ.  
 

Ανέπτυξε πολύπλευρη και διακεκριμένη επαγγελματική δραστηριότητα, με κύριο άξονα τις 
πολεοδομικές της μελέτες, όπως αυτά καταγράφονται εκτενώς στο ψηφιακό Αρχείο Ελληνίδων 
Αρχιτεκτόνων1. Πυκνή υπήρξε η δημόσια αρθρογραφία και οι λοιπές παρεμβάσεις της σε θέματα 
προστασίας του περιβάλλοντος, της αρχιτεκτονικής και της πολεοδομίας. Η επαγγελματική της 
δραστηριότητα στις πολεοδομικές μελέτες άφησε βαθιά ίχνη στο πολεοδομικό γίγνεσθαι πολλών 
από τις περιοχές της χώρας. 
 

Η Ράνια Κλουτσινιώτη, από τις σχετικά λίγες αρχιτεκτόνισσες της εποχής της, υπήρξε ενεργό 
μέλος του ΣΑΔΑΣ πριν, στη διάρκεια και μετά τη Δικτατορία. Συμμετείχε σε Επιτροπές του 
Συλλόγου, σε οργάνωση συνεδρίων, σε εκπροσωπήσεις και σε άλλες δραστηριότητες. Επί των 
ημερών της προεδρίας της (1989-91), ο ιστορικός Σύλλογος απέκτησε πανελλαδική μορφή 
οργάνωσης, επιμελητηριακού τύπου (Τοπικά Τμήματα, Αντιπροσωπεία), συνιστώντας πλέον 
τον ΣΑΔΑΣ – Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων. Αυτό έγινε τότε, όχι μόνο για να 
αντιπροσωπευθούν καλύτερα οι αρχιτέκτονες, που αυξάνονταν ραγδαία σε αριθμό μετά το 
1970, αλλά και σε μια προσπάθεια να διατηρηθεί η ιδιαίτερη φυσιογνωμία του επαγγέλματος 
μας (ο κοινωνικός ρόλος της αρχιτεκτονικής), καθώς εκείνη την εποχή ήδη είχαν αρχίσει να 
πνέουν οι άνεμοι του ψευδώνυμου ανοίγματος των λεγόμενων κλειστών επαγγελμάτων, καθώς 
(από)-ρυθμιζόταν η υπό διαμόρφωση ενιαία αγορά υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με 
στόχο την επίθεση στους εργαζόμενους στους σχετικούς τομείς, συμπεριλαμβανομένων των 
αρχιτεκτόνων και της αρχιτεκτονικής. 
 

Η έντονη κοινωνική της δραστηριότητα δεν αναπτύχθηκε μόνο στον ΣΑΔΑΣ αλλά και σε άλλους 
επιστημονικούς και κοινωνικούς φορείς, καθώς υπήρξε ιδρυτικό μέλος του ΣΕΠΟΧ. 
 

Με αυτό το έργο της μας άφησε αισθήματα βαθύ σεβασμού. 
 

Από την ανθρώπινη παρουσία της θα κρατήσουν, όσοι τη ζήσανε από κοντά, το χιούμορ, τη 
διάθεσή της για ζωή, την τρυφερότητα των αγαπημένων της χειρονομιών, με τις οποίες ήταν 
έτοιμη για να απευθύνεται χαρούμενα, είτε για να ξεπερνάει ανάλαφρα τις όποιες διαφορές. 
 

Εκφράζουμε θερμά συλλυπητήρια στους δικούς της. 
 
 

Με εκτίμηση, 

 

                                                           
1 https://www.femarch.gr/kloutsinioti/ 
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